
狭义相对论

第一节伽利略变换与牛顿时空观

1：独立的

2：麦克尔逊-莫雷；光速不变，相对性（物理规律的协变性）

第二节 相对论基本原理与罗仑兹变换
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第三节 狭义相对论时空观

1：A 2：A 3：B

3：不同时

4： 83.25 10

5： 83 2.6 102 c  

6：相对的，参考系（运动）
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第四节 狭义相对论的动量与能量
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狭义相对论综合练习题

一、选择题

1、D

2、D

3、B

4、D

5、E

6、D

7、B

8、A

9、B、D

二、填空题

1、B；A

2、 2/3

3、0.817c

4、0.8c

三、计算题

1、解：设在 x 方向上存在相对论效应，根据题意 y方向上则不存在相对论效应。
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2、解：在 O’参考系中测得两观察者的距离为：
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故在 O’参考系中观察，两者的相遇时间为
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4、 解：（1）无线电信号的速率为光束，在飞船上测量，信号到达地球又反射回来，过程



中光速不变，所用的时间相等，为 30s，故在地球反射信号时，地球里飞船的距离为

m10930 9c 。

（2）在 S’系（飞船）测量，宇航员发射信号时，飞船距地球的距离为：

cccl 6308.030' 
在 S系（地球）测量时，宇航员发射信号时，飞船距地球的距离为：
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宇航员从发射到接收到反射信号时，S’系（飞船）上的时钟经过了 s60't ，为

固有时，在 S系（地球）上测量时，这段时间长度为 s100/1/' 22  cvtt ，

在这段时间内，在原来离地球 10c的基础上，飞船又继续前行的距离为

cctvl 80s1008.01 

因此，在地球上测量，宇航员接收到反射信号时，飞船距地球的距离为

m107.2908010 10
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